

深圳市福田区金融工作局

福金函〔2022〕129号

区金融工作局关于提案第20220077号《关于福田区加大对青年群体金融领域普法工作力度的提案》的答复

尊敬的黎文浩、王欣美、邱华红代表：

你们提出的提案第20220077号《关于福田区加大对青年群体金融领域普法工作力度的提案》收悉，非常感谢代表们对金融领域普法工作的关心和支持，所提的建议具有重要的参考价值。我局对此高度重视，对提案内容进行充分研究，现就有关事项答复如下：

一、条块结合，为金融法律普法提供组织保障

(一) 结合我区普法工作计划和工作实际，区司法局梳理了办理思路及具体计划，并积极推进相关工作：一是积极发挥区普法办的统筹职能，引导、指导各街道普法办按照属地管理，对辖区的金融企业从业人员开展普法。二是对国家机关“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”“谁主管谁普法”定期开展履职评议，加强督促检查，督促相关部门有效落实普法责任制。

(二) 结合工作职责，区金融局制定了投资者教育工作方案，明确专人负责，并建立辖区内相关部门联系机制，确保组

组织有力、分工明确、成效明显。联合深圳市互联网金融协会，充分利用辖区金融机构丰富的教育资源，开展形式多样的活动，让广大群众充分了解并积极参与，推动居民金融素养提升工程工作常态化。

二、精准发力，抽样调研多渠道开展普法

(一) 区金融局联合各街道、各行业协会走进企业，调查了解青年创业群体对相关金融风险的认识程度，在类金融企业对青年群体开展问卷调查、电话询问等活动方式，并且根据抽样青年群体对于所从事工作的风险识别能力和法律意识的情况，联合深圳市居民金融素养提升工程办公室制定青年金融领域普法培训计划，鼓励青年创业者主动学习金融法律知识。联合专业团队，例如律所、法官、社区法律顾问、社区派出所民警等在各街道开展金融普法宣讲，向辖区青年群体讲授金融科普及风险防范知识，提高金融消费者和投资者法律知识储备量以及对非法集资等非法金融活动的防范意识和识别能力。

(二) 区人力资源局联合深圳市人力资源管理协会，聘请国内以及我市一流劳动法专家，开展了千家辖区企业人力资源负责人劳动法律法规培训，以劳动法律大讲堂为主，以开展构建和谐劳动关系等相关宣传为辅，多种形式普及宣传劳动法、劳动合同法、劳动争议调解仲裁法、保障农民工工资支付条例等法律法规，宣传工资、工时、休息休假、女职工和未成年工特殊劳动保护、新就业形态劳动者劳动权益保障等方面政策，努力构建中国特色社会主义先行示范区和谐劳动关系福田样板。

(三)各街道积极配合普法工作，其中福保街道开展了社区工作者金融社会服务能力提升培训，并开展了“福保云金融”直播间等宣传活动；香蜜湖街道组织社区企服专干、社工参加由中央财经大学等多所高校院所和金融专家志愿者队伍设计开发的金融知识培训，培训时长为三天，分为风险预防、权益保护、理财规划三大板块，采用理论知识讲解、实践操作、情景模拟等多种教学方式为街道及社区骨干人员 18 人培训；华富街道组建“金融安全排查守护队”，及时发现涉及到金融危害的活动产品，及时处理调查为居民建立第一道屏障；鼓励辖区内退休法官、律师、教师等人员，组建“金融安全守护小区队”，定期开展金融知识普法互动，让辖区居民在遇到金融领域的相关法律问题时可以随时随地咨询，建立自我屏障。

三、普法进校园，教育学生辐射家庭带动社会

(一)为进一步做好金融业服务社会民生工作，区金融局践行“金融为民、教育为先”理念，结合青少年群体特点采用寓教于乐、以赛促教的形式，开展青少年金融科普系列活动，一是率先携手深圳市互联网金融协会，走进深圳明德实验学校香蜜校区、碧海校区、实验教育集团侨香学校、益强小学四所学校，共组建 8 个财经社团。依托财经社团，开展“线上 + 线下”财商课程、交流分享会、社团研学活动等。财商课程分为高、低年级两个班级，截至目前已进行 72 节线下财商课程、120 天线上财商知识分享互动。财商课堂悉心培养学生的课外学习兴趣，帮助孩子们树立正确的金钱观念，获得学生和家长的一致好评。二是举办首届深圳市（福田）青少年金融科普大

赛。“青少年财经社团联盟”成员、4所试点学校推选队伍参加青少年金融科普大赛情景剧赛、辩论赛，展现了青少年一代的青春风采，达到寓教于乐、寓学于趣的目的。

(二)为深入贯彻落实党的十九届六中全会精神，弘扬社会主义法治精神，落实“八五”普法规划和《青少年法治宣传教育大纲》，区教育局结合我区法治宣传教育工作实际，积极组织全区中小学开展“宪法教育大课堂”活动。一是通过主题班会、国旗下演讲等开展“学宪法讲宪法”活动，让学生自觉学宪法、知宪法、懂宪法、讲宪法，在学习中形成知法、守法意识。二是结合班队会课播放宪法教育视频资源，组织学生观看，提升学生对国家宪法的了解程度，普及基本宪法知识。三是结合宪法宣传周，集中组织开展丰富多彩的宪法主题教育活动。全区109所学校(含校区)抓住第八个国家宪法日这一教育契机，开展宪法晨读活动，参与学生15万人，近万名中小学教师也参与了活动。在全覆盖宪法晨读活动的基础上，各学校把宪法教育有机融入升旗仪式、社团活动，通过绘制宪法主题板报、演唱普法歌曲等形式，加强宪法宣传学习。四是充分发挥课堂教学在学生普法教育中的主渠道作用。通过《道德与法治》等课程以及其他各学科教育内容，将法治教育有机地融入到日常的教学中去，让宪法宣传教育“进课堂”、“进教材”、“进头脑”。

(三)结合普法工作要求，区人力资源局积极推动辖区职业学校课程改革，将收到的普法宣传资料，如宣传视频、海报、宣传手册等内容，及时转发辖区职业技能培训机构，要求机构

重视普法宣传工作，在公告栏张贴海报，为学生播放普法宣传视频，派发宣传手册，并将安全生产、疫情防控等有关内容落实进课程中。

再次您对我们工作的指导！请继续关心支持我区青年群体金融科普工作。



(联系人：张典哲，联系电话：33985688)